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Academia Dominicana de ia Historia 
ACTA No G a s u  memoria. Tamt>ien e x ~ u s o  nstnlinn A P  S- . - - - - - - . . . . . . - . . 

cuerdo en cuanto a las paginas, en hviior i a la 
Sesion ordinaria ceiel~rada el dvmiwo 3 312 nlenlolia de E,mili:iiio ~ ~ j ~ ~ ,  rlue serian inser- 

Agosto de 1941. tas en el volumen i en la revista. La otra ma- 

a nietlio dia, con asistencia de los individuos de 
numero cuyo son los nomhes que se citan en se- 
guicla: h d .  Ileririquez i Carvajal, M. de J. Tron- 
ccso de la Concha, Felix E. Mejia, C. Armando 
Rodriguez, Arturo Logrono, Ramon Emilio Ji- 
mCnez, Carlos LarrazRbaI Blanco, Emilio Rodri- 
~ u e z  Demorizi i los cuales farman el quorum de 
los (los tercios reglamentarios. 

El Secretario le dio lectura al acta de la se- 
sion anterior i esta fue aprobada. 

El Presidente informo que, conocklo el deseo 
del IJrofesolr John D. Fitz (kraltl, academico co- 
iresponrliente, de visitar nuestro pais i d i c a r  
a1eiiii:i.: conferencias en relacion con sus cate- 
d r a ~  universitarias, por organo (le la Secretarix 
se le hnbia in.vitado a re:cIi?~r su viaje con unt  
scniana de estada. El Secretario agrego que lo 
mismo habia hecho el Hecto~ en nombre de la 
Uiiiversitlad de Santo Domingo. Lo hecho fue 
ap'rnbnio i se comisiono al Secretario para la 
distribucion de los dias, en cuanto a las confe- 
rcncias, (le acuerdo con la Universidad i con el 
Atmco Dominicano. E n  la Sala Bwalt de la Bi- 
,hliotec:t Pirblica, como !:le cost~imbre, tendran lu. 
g:ir la primera i la srgundit parte de la confe- 
rencia dedicada a la Academia, en la manana del 
domingo 17 i en la prima noche del lunes 18. 

El ortlcn .(le1 dia indicaba la eleccion de los fui!- 
eionn'rios para el ejercodo del cuarto periodo 
trianual; i, con el quorum requeri1:lo p ~ ~ r  los es- 
tatutos. s i  procedio a la renovaciiin o reeleccioii 
del pcrsonal directivo. E1 resultado obtenid3 
por el voto casi unirrime, fue como se anuncia 
enseguitl:~: Prcttitlcntc -ele~ido por qninta vez- 
Fe$. 1-Ienqri,qoez i Carvajal. Bibliotecario -elegi- 
do pnr primera vez- Carlos Larrazabal Rlnncn 
S-c.ri?tario -elegirlo pnr tercera vez- Emilio 
Rodriruez Demorizi. 

Prncetliose tambien a la el-ccion de los dos 
dist;iiguitlos eant3id:ctos. ltrvprrcstns para Corres- 
pnndientrs en los Eqtndos Unidos de America, i 
fneron elepidos ambos por voto unanime. L<.s 
nuevos ncatlemicos son: 

Miss Jrene A. Wrixht 
Mr. ROSCO~ R. Hill 

Ambos son escritores e histoiiajores i ocupan 
un solo puesto entre los intdectuales norteame- 
ricanos. 

E1 Presidente inquirio de las comisiones si ya 
t l : i 1 . h  cumplido su resl~cctivo encarro. Ln una 
informo que, de acuerdo con el Academico %i- 
lio Tejera, se habian indicado ,las p&gjnas de 
liie~erencia, escritas por su honorable genitor, 
Vara S U  insercion en Clio i en el libro dedicado 

miento R esa coniision honorifica. 
Cuatro ediciones recientes, de sendos autorrs 

nacionales, ocuparon la atencion de los academi- 
cos; i se propuso la adquisicion de algunos ejem- 
plares para el fondo dnstinado al canje con inr- 
titucio~nes extranjeras. El Presidente expuso 
que podia destinarse !a cantidad de cien pesos, 
rnone!la nacional, para adqcii~rir ejemplares de tn- 
lec, obras con cargo a los meses de Julio i Apos- 
to. Asi se acordo con la siguiente distribucion: 
treinta ejemplares ,[le "ConspiraFion de los Al- 
earpi-izos", por Max Henriquez Ureua; 17 ejeni- 
plares del "Lenguaje Dominkano", por R. Emi- 
lio Jimeiiez; veinticuatro ejemplares de "Vie-- 
jas Memorias", por Socrates Nolasco; quince e- 
jemplares de "Bosquejo BiogrPfico del Padre 
Fantiiio", por Fco. F. ,%vez. 

El  Academico Presidente Informo, par ultimo. 
que el exceso de trabajo en la imprenta de 104 
hermanos Garcia, de indole oficial, dificulto la 
cornposisiOn de 'la edicion de Clio correspondien- 
t e  al tercer bimestre; i, como otras veces, se hi- 
zo una doble edicion numero 47 i 48 aue corre+ 
ponde al tercero i nl cuamto bimestre del ano. E- 
sa edicion saldra a mediados del corriente mes. 

1 se levanto la sesion. 
Fel. Hemiqnez i C m j a l ,  

Presidente. 
E. Rodriguez Demorizi, 

Secretario. 

ACTA !N9 7. 
Sesion Extrnorilinaria celebrada el  di;^ 10 de 

Setiembre de 1941. 

I'or I:dl:r de qiioi'um no hubo la sesion ordina- 
ria el primer doming.o del mes, segun la pres- 
cripcion reglamentaria, j se la sustituyo con la 
scsioti extraordinaria cclebrnrla en la prima nn- 
chs del miercoles, dia 10 de Septiembre. Asia- 
t;eron a ella los AcadGmicos Henriyuez Carvajal. 
I'residente; Jj!rnencz, Larraza~bal Blanco, i RoM- 
guez Deniurixi, Secretario. 

El acta de la sesion ordinaria del mes de A- 
gosto fue leida i :iprobada. 

El Academico Secretario le dio lectura, tam- 
bien, a la comunicacion con la cual -e11 contes- 
tacion a la suya sobr? el mismo a s i i n t w  Fe IP 
informo de como se habia realizado la colocs- 
ciiln de la lapida conmemorativa. en el teni!iln 
de la Allagracia de Higuey, en honra de Simiin 
Bolivar. el ouinto abuelo del Libertador i Padrl? 
de la Gran Colombia. 
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El Bcatlemico L a r ~ ~ a b a . 1  Blanco informo de 

su  \isil.i ;i1 Y C ~ I I J ~  l'rcsid~nte de lit llel~ilblit:~, y 
1;i M;insion Ejecutiva, que no pudo ser realizad? 
por asuntos urgentes del gobierno que lo impi- 
dieroii; i se resolvio en consecuencia, dkigirle 
 un;^ ~oini~nic;icion al alto funcionario con la cual 
se le exponga el oLjeto qiie la Cumision no pudo 
cuiuplir: 121. invil;ici611 al Ejcciitivo a parlicipar 
t:n 14 Iioni~i~~;ij~: que, por inici;itiv;i de la Acade- 
nii;t tlc I;I Ilistoria, se le rendira a Emiliaiio Te- 
j e r ;~  1:ii cl cciilcii;irio de SU uiiliilieio. 

El 8c;t.lbmico Secretario expuso que ya se ha- 
11i;i selcccion;itlo algunas dt: las phgiii~s del es- 
cl;ri.cciilo csciittrr tloniinic;iiio 11;ir;t 0;i ctlicion dc 
Clio i p;wa el lilrro en honra suyii. Con tal mo- 
tivo so trato .Id1 programa que habria de cum- 
plirse en el ;tcto puldico <le la Academia; i se 
dispciso invitar al IA. M. A. Prna Batlle, Aca- 
tleniieo (~oirespoiidiente para llenar un numero 
dcl prigrania. 

141 Pit.sitl~:iite dio cuenta de las gestiones que 
se  habinn hecho sin resultado favorable. para 
1;i de 1;i lapida connieinorativa des- 
tiii:iil;t a 1;i memoria de Emiliiino Tejera. A:- 
tiinlrneiiic IIIJ hai en la C;iudad marmol de bueiia 
c;ilitl;itl I el ticnqro vieiie cx;iso para sustituirlo 
con tii.'ii.nicil artificial como se le ha of'recido. La 
coloc;icicin tle la Iapida no podra ser ya el dia del 
~ t i I ; i l i i t r .  1l;ii que tlifurirla p;ir;i otra fecha se- 
fi;il;iil;i por sil importancia historica. El 12 de 
OcIiiIrre por ejciiiplo. La deniora prrmite hacer 
el petiitlo tic I;i liil~i..la a I'iicito Rico. Asi se (lis- 
ptiso. 

.I<I I're4tlente, por ultimo, le di6 lectura a la 
iust:ripcioti elite Iialiia retiaclanlo para lu 1ipida. 
como ciiseguitla se copia: - "Emiliaiio Tejera. 
-- Escritor e Historiadar - 1M:l - 21 de Sep- 
tiembre 1911 - En esta casa yivio i moiio. Eii 
ella cscrilh5 SIN mejores paginas en honra de 
Colhi i tie h a r t e  i en aras de la Patria. - Ho- 
rneruije (le la Academia Dominicana de la His- 
tori;~. 

Fed. Henriquez i Carvajal, 
Presidente. 

E.' Ri~driguez Dcniarizi, 
Sccretiirio. 

ACTA HQ 8. 
Bcsion publica celebrada el domingo 21 de 

Septienibre de 1941. 

El tltrniingo, tlia 21 de Septiembre, de d i e ~  a 
rlt:w m. tii\.o efecto la sesion, publicn i solem- 
iic, con l;! ciial la Acadeniia Dominicana de la 
Ilirtoria le rindio homenaje postumo, con moti- 
vo. ilcl prin~cr centenario de SU natalicio, al ilm- 
t r r  tIi~n~~nic;ino Emiliano  tejer^. 

El acto se celebro en la a l a  Baralt de la ni- 
L>lictlc.c;i Publicai en el antiguo etlificio de la Ter- 
cerii Orden Dominicana, local que fu6 de la Es- 
ciicla Normal de Santo Domingo, con una concu- 
~reiicia seleda i numerosa en la cual la niayo- 
t se i n l e a ~ t  con profesores ,i U->rofesoras, 
maestros i nieestras de las Escuelas Graduadas 

i Normales i de otras instituciones de: Magiste- 
rio. 

La Academia estaba representada por estos 
Individuos de Numero: Dr. Fed. Henriquez i, 
Carvajal, .Presidente; Don Felix E. Nejia, Doti 
8. Elmilio Jimenez, Lic. C. Laitazabal Blanco. 
Bilbllotecario; i Lic. E. Hodriguez Ueniorizi, Se- 
crct:irio. 

En el estrado tomaron asiento, tambien, el Lir. 
Victor Garrido, Sccretwio dc Eslatlo tle Educ~i- 
cion i Rcll;is A'rtcs; i el Scfioi Osviiltlo Baez So- 
ler, Subsecretario de esa Secretaria. Eran los 
represenlantes, como fuiicioiiai~.ios de eu;i &c- 
cion, tlel Rjecutivo. Altos emple;i(los de ese De- 
partamento acompanarou al Secretario de Esta- 
do i ISresiilente del Consejo Nacional de Educa- 
cion en ese acto civico i acatlemico. Son estos: 
Sir. Alejandro Caen, Sr. Augusto Ortega, Sr. Ra- 
fael Dix! Nicse, Sr. Le611 Giii.rc, Sr. Grcgorio F;i- 
lacin. Dr. Parmenio Troncoso, l k .  Carlcs Goliza- 
lez, Sr. Juan Bautista Lamarche i Sr. S. Coloni- 
Lino Ilcirrit~ucz Ciircis. 

Otros distinguidos concurrentes ocupabnn a-  
sientos en el e s t i d o  i en la Sala Baralt. mEntrc 
ellos figuraron los que ciiscguida si: citan: Dr. 
1,iiis Octavio del Pozo, Di.. Haiiberto Pieter, Dr. 
Tulin Franco i Franco; Sr. Fabio Yiallo. Sr. Ela- 
tlio Sinclicz, Sr. Fernantlo Abcl Ilcnriqiiez G;ir- 
cia, Sr. Miiniid de J. Tejera, Sr. Manuel Maria 
Gautier, Sr. Dzniel Henriquez Velasyuez, Sr. Ar- 
qullnedes .Concha, Sr. l&tl&ico llaverias, SF. 
Ramon J;inscn, Sr. Viiailio T;;ini;irtilie, Sr. Porfi- 
+io Grtivia Lluberes, Sr. Socrates Nolasco, Sr. 
Juan Alej~ndro lbarra i Sr. Eiiritluillo IIc~irl(~iiex 
Garci;~. 

Solamente contenia tres numeros histonco-li- 
terarios el progruma seleccionado para el acto 
academico qiie se cumplia. Eran estos: 1. La 
palabra del Maestro. Breve discurso pronunciado 
por el Presidente de la Academia.- 2. Estudio 
sobre la obra i la vida de Emiliano Tejera. Dis- 
curso por el Lic. ;M. A. Pena Batlle, Acamemico 
€km-espondiente. 3.  estudio sobre la persoiiali- 
<Iatl (Ic Eniiliano Tejcra. Pigiiiay poi' el T.ic. Gir- 
los Twrrazabal Rmlanco, Academico de Numero, 
E infmaidos, en ese momento mismo, de que 21 
Lic. Pena Ballle era presa de una dolencia, el 
segunda numero d e  programa fue eliminado. 

El .Presidente de la Academia se puso de pie 
para abrir el acto con algunas palabras evoca- 
doras de su conocimiento i de su amistad, por mas 
,de doce lustras, cuando el era adolescente aun 
i ,Emiliano Tejera se hallaba en el alvii de la pri- 
mavera de su vida. 

.El discurso improvisado por el orador tuvo doi 
partes. 1.a primera fue un cuiitlro de evocacion~:s 
de tres jovenes intelectuales i uatriotas que en 
breve s ~ r i a n  tres nr6eerea civilea de la mayor 
altura: Fernando Arturo de Merino, Vicario, se- 
de vacante, R,ector del Seminario; Benito Pina, 
Profesm de latin; i :Emiliano Tejera, Secretaria 
del Seminario. La segunda fue un perfil. a man- 
des. rasgos, del mas joven de los tres, Emiliano 
Teiera. ofreciendo al auditorio de las facetas da 
aquel diamante la luminosa facela de su patrio- 
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tismo. Eii el perfil aprecio en una ascensihi rec- 
ta liasta culniiiiai, conio patriota, en la cimu •áel 
iwcioiialisnio. 

Una renovada salva de aplausos saludo al ora- 
dor iioiiripeli;rrio i a su iiiiprovisa;iia wacion ci- 
vica eii honor tle quien i u t  su grande i nuble a- 
niigo i procer de la coitiira i .del patriotismo do- 
miiiicaiio. 

1':l :ic;i,dCniico Lic. C. Ixii.raz:ibal Elanco, invi- 
tacio pur el Presidente, ompo enseguida la tri- 
bulla para dar lectura a su ensayo sobre la p r -  
soii;iliciacl del tioiiieii;ijeado. ~Eti las pkginas de SU 
pondcra<lo escrito sc sucnlen i armoii.izan las c:i- 
racteristicas mentales i civicas i las credenciales 
del patriota, tlel poliUco, del e s r i t u r  i del hom- 
bre que fue el ciutla<lano dc mas aILo relicve en- 
t re  sus coetaneos de la segunda generacion en la 
primera era de la Hepu'blica. .El auditorio, no me- 
nos complacido en esa lectura que en la improvi- 
sacion antes aplaudida, siguio con vivo iiitene9 
los rasgos p8rincipales de la silueta del historia- 
dor de Colon i de Duzirte, i, sin duda, vio lucir 
en las paginas del Academico i lector la figura 
insigne de Emiliano Tejera. 

Otra salva (le :il~l:iiixo.i salwlo, mcrcci<lamente, 
las hermosas priginari que integran el estudio Ici- 
do por el Ac:idemieo Lamazaba1 Blanco. 

El acto h:il)ia twniinado en el .programa; pero 
el Presidente de la Academia invito a la concu- 
i+encia para que acompanara al Secretario de 
Edocacion i Bellas Artes i a la Academia Do- 
mitiicnnn dn In llistori- rn el ncto!coni.lilctivo tlt! 
la ofrenda floral que se haria a n k  la tumba del 
fenecido prbcer a qtrien fie *rendia el homenaje. 
Eii breve llego la conciirrencia de damas i caba- 
lleros a la Basilica i Catedral Metropolitana; i 
en la historica "Capilla..de los Bastidas", al pie 
d e  la lapida que cu'bre los restos mortales de E- 
miliano Tejera, se deposita~on sendas grandes 
guirnaldas floridas como ofrenda: la una de la 
Secretaria de Estado de FAucacion i Bellas Ar- 
tes: la ctra de .la Academia Dominicana de la 
Historia. 

Las campanas del templo i el reloj publico, n. la 
vez, anunciaron la ultima hora de la manana. 
B.:i n~etlio (lia. 

Pctl. Henriqiirz i C:irvaja. 
Presidente. 

E. Rdriguez Demarizi, 
Secretario. 

Sesion celebrada el miercoles dia 10 de Octubre 
de 1941. 

Lo sesion ordinaria del mes fue celebrada. con 
el qitonim nihinio, cl dia 10 de Octubre de 1941. 

E l  academico serretano les dio lectura, sucr- 
sivamente. a:  

1. Un telefonema con el cual escusa su ina- 
sistencia el academico M. de J. Troncoso de la 
Cowha. 

2. Dos actas: la nu,mero 7 i la numero 8. La 
~@?ll~llda corresponde a la sesion publica que fue 
ee!ebraia, el domingo 21 d e  Septiembre, en ho- 

nor de Emiliano Tejera i con motivo del priiiix 
centeiiaiio de su natalicio. Ambas fueron apro- 
badas. 

3. Sendas cartas, la una de la Dra. Ircite A. 
Wriglit i la otra del Dr. Roscoe R. Hill, con las 
cuales, respectivanieiite, acepta11 i agrxdeceti su 
elrcc;.jii como academicos corrcspontlietitcd e11 
los kktados Unidos de America. 

4. Carta del senor J. H. de la Torre-llueii~>, 
residente en ~Brookliii N. T., coi1 la cu;il solicita 
de la Academia algun informe s0hi.e In f:iniili:i 
tle su antepasado L)on Heriia~ido de la .Turre de 
10s primeros ~ u n t ~ u i s t x l ~ r c s  i I I I O ~ : I ~ I U L . ~ S  de 1:i 
Isla Espanola. 6e  entrego para iiifornic :il A- 
cademico Larrazabal Blanco. 

.5. i~oniiiiiiaicioti del Sccrc1:irio rlc Etluca- 
cian i Bellas Artes con la cual rcniitc iin:~ rcla- 
cioii de manuscritos i cartografia relativos a la 
Isla de Santo Domingo, que existen en la Uiblio- 
teca del Sxvioio Historico Militar, dc hlndii:l. 

6. Comunicacion del mismo funcionario, con 
oficios anexos del Consulado D o m i n i ~ ~ n o  eii I'UJI- 
ce i de la Secretaria (le Relaciones Extcriorcs, 
referentes a "documentos hallados en Santo Do- 
n h g o  que destruyeii la tesis de 1)un Atloll'o (le 
Ilostaq acerca dc las nionedas eiicotil.r:itl:is cii 
las supuestas ruinas de la casa de I'oiicc (Ir 
Leon". 

7. Comunicacion del 'mismo .funcio~iario con 
referencia al Ir1 Congrem Internacional de His- 
toria de America en Chile, con docuniento anexo 
4: In T,(*g:icii,ti C:liil~!iia cii c s t :~  Ciutlntl, coi1 10s 
cuales se invita a las instituciones acn~6niic:i:; 
i universitarias a concurrir a ese congreso qiie 
se verificar5 en. B i n t i a ~ o  cii la prirnrva cpiiicc- 
na d e  noviembre de 1942 en homenaje al 1ii.i- 
mer centenario de la fundacion de la Universi- 
dad de Chile. 

Esas tres comunicaciones, con sus anexos, que- 
daron a disposicion de los senores Academircs 
para su mejor informacion; i el Academico 1'i.i- 
d e n t e  confia en que, a demas de la repreaent:i- 
cion de nuestra Academia, habra quienes coti- 
eiirran con trxhajos tal como constan cii el pro- 
mama del Congreso. 

B presidente expuso que la lapida conmenio- 
'rativa. en honor dr Emiliano Trjcra, 11ahi:i IIit-  

,gado hoi i hoi tamhien habia recihklo una atril- 
ta  coniunicacion, autorizada con la firma del Sr- 
nor Presidente de la Rrpuhlica, rn la cual sp Ic 
participa que esa lapida monnmental hnhia ~ i d i ~  
t*xcmcr:i~rla de Lotlo itiipuesto tal como la Acade- 
m;n lo hnhia solicitado. Con tal motivo se rsco- 
gio el :iominro 19 del mes curriente para la inaii 
guracion de 12 tarja en la casa donde vivio i niu- 
rio e] iluritre escritor domin'icano. 

&! resdivio, por ultimo i a prnpursta drl Arn- 
demico Secretario, autorizar la compra, par cin- 
co pesos, de veinte ejempla~es del opusc.ulo "El 
tipo andaluz de la casa dominicana", edicion he- 
cha aqui por STI autor E w i n  Walter Palm. 

Fed. Henriquez i Carvajal, 
Presidente. 

E. Rodriguez Demdrizi, 
Secretario. 
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ACTA NQ 10 

Sesion extraordinaria celebrada el dia 17 de 
Octubre de 1911. 

1.a Academia fue convocada de urgencia i se 
reutiio tle uclio a nueve de la manana, el dia 17 de 
Octubre, con asi&,eiicia de los academicos lienri- 
qucz i Carvajal, l'resideiite; K d r i g u a ~ ,  Jimenez, 
Laiwzal>nl Blanco, Rodriguez Demorizi, Secre- 
t. : '11 10. 

El Prrs!dente comunico que, hacia apenas dos 
Iioias, liiibia fallecitlo en su rcsitlencia de La Ve- 
ga el Lic. Manuel Ubaldo Gomez i Moya, Acade- 
mico Fundador i Numerario; i hubo un minuto 
de silencio eii honor del companero fenecido. 

1.1iego se tomaron, en honra suya, los acueidos 
que enseguida se articulan: 

1. Envinrle un telegrama a la doliente fami- 
lia con expresion del pesame de la Academia. 

2. Darle al Lic. Guido Despradel Batista, Aca- 
demico Correspondiente, la representacion de la 
Academia, con una ofrenda de flores naturales, 
en 19s i-unwales i el sepelio del cadaver del Aca- 

fenecido. 
3. Guai-dar d duelo que hoi se inicia durante 

una quincena o sea hwLu el Dia (le Finados. 
4. I)iScrir I;L in;iugu~acion de la lapida en me- 

moria de h i l i a n o  Tejtra -la cual se habia fi- 
jado pai-a el domiiigo 19 de Octubre- para una 
fecha que se lijara cuando teimine el duelo. 

Se diaeurrio acerca de una sesion publica en 
honra del con~panero fenecido; i se convino en fi- 
jar ese putiLo en cl <~iileii del dia de la sesion o?- 
tlin~tria de Noviembre. 

Fed. IIenriquez i Carvajal, 
&esidente. 

E. Itodriguez Demorm, 
Secretario. 

ACADEMICAS 
llostos 

Eii lii iiiari;ina del doiniiigo, diu 9 de Nwicm- 
Iire, con asisLencia de u11 selecto grltpq 112 1-0- 
ii;ts, sc c:~ccLtiQ I;i entrega del monumento wigi- 
tlo e11 los j : ~ r d ~ n e ~  de la iurc<!ia Orden, e11 tloiide 
luiici~iio la E ~ u e l a  Nortil;tl ilt: S;III~I> iiriiiiiiigo i 
aciii;i~iiicyi~e iiciipn 1u 1;ii)liotcca Piiblira, por el 
cscltltor cut>aiio Juan Jose Sicre al Lic. vicl11r 
G;iiritlo, Secretario de Estido de &lucacion i 
1;clliis Artes i Presidente de la Comision del Coii- 
ccirsii, i ;i1 Dr. E'ed. Henriyuez i Carvajal, l'resi- 
detite du la Junta Uon~iiticaiia pro Centenario (le 
Ilc>sLos. 

A las palabras del &cultor contestaron, suco- 
sivamente, el Cewetario de &tudo, en norribre 
del Ejccutivu, para qai i i fcshr  que con ese acto 
qiictl;il~;i cumplido el contrato cel&ratdo con el 
seiior Sicre; i el Presidenle de 1+ Juiita paro ma- 
itii'cshr que el monumento con la media estatua 
del blitwtro tlinbia mereado una fe~vitla acojul;i, 
especialmente de los Miembos de la Juiil;i, i 
coino obra id'c ;iitc cr;i l u w  todny celcl>ra<la. Su 
iiliitna 1r;isc la formulo en honur de Sicre: "Con 
Ssta obra el Escultor cubano es ya un escultor 

I,;i inaiigur.wiOn del Mon~umento a Hostos se- 
r a  celebrada, probablemente, el 11 de Enero pro- 
ximo, dia aniversario del natalicio del Maestro. 

Mencion honorifica. 

El Doctor Earl Jcthnson, reputado petla,gogi, 
Iloiteamericano i profesor de altos estudios, re- 
ciciileniente dicto una interesante conferencia en 
1111 centro universitario 0 de culltura clucitlui1d~> 
el siguiente tenia : I'ctlagogiu Amc:ricalla. .El1 
ellii se refirio a la labm !realiza& el1 Santo 
nliilgo, en relacion con la rdorina iniciada i rca- 
lizada por Hostos en la Escuela Normal en uii 

lapso de doce anos i extendida luego hasla gciie- 
1 diizarse. e11 todo ul l~ais. 

aii su ~Ii~ertiicioii el conferencista hace notW 
id lwoprcuo de la edukacion iiorinalista en dos 
escuetas de iiinas que succsivaniciite aIcanmroii 
ii ici~ci~Io ~ , ~ n o t n l ~ r e  por e1 exito de sus faenas es- 
c:ol;ii-es. Se releriii tul "lnsLituto tle kknoiitau", 
el cual actuo &~;iiile duce ;+Js, o sea ile 1881 a 
l W l ,  b a ~ o  la diicccion tlc ?j;iioine Urena de iieii- 
iiquez; i al "Instituto Sa!onie Urena" el cual ac- 
tuo durante treinta aiios, desde 1806 hastii 1327, 
h J o  la direccion de ilu senorita Luisa Ozema I'e- 
iicrano ((Astro, en su lvrimera &cada, quien en la 
segunda y la tercera decadas fue Luisa Ozema 1'. 
de lleiii~iqucz.. 

El ilustrado conferencista las Jlama ducaeio- 
nistas i pondera la labor realizada por anilas 
-la una I i~bia  sitlo maestra de la otra- como 
tlircctoras i como profesoras en  el periodo res- 
pectivo del uno i el otro instituto de Ninas i de 
Senoiritas. 

'1';il mcncion honorifica debe ser motivo de sa- 
tisfaccion para las alumnas i las maestray i las 
~hrchillercs que iiiiit rccuerd;iii, con gratitud i 
con ;inior filial, a Iir maestra de maesbras i a la 
Maestra de bachillt:res, institutoras i maestras. 
Ambas mereceii asa ofreiitln cord8iuil en el silen- 
cio tlcl monologo iiitcrinr. . . . . . 
Honrar, honra. 

La Acadcniia 11u fijado el dia 28 de Diciembre, 
iiltiino domingo del mes i del ano, para la cele- 
bracion del acto publico en honor del f e n ~ 4 d o  
Academico Fundador i de Numero que fue el 
1,ic. Manuol U1);iltlo Gomez Moya. 

(El mismo dia ser& i!iau~qradq la lapida con- 
memor;rtiva que la Acdcmia Dominicana de la 
liistoria consagra a la memoria de Emiliano 
Tejera. 




